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EXERCICE XV.
Eliipse de Pautribut ( 557,

Se vaincre est d’un héros; pardonner est d’un Dieu. La mer
Caspienne est en Asie. Ce sage vieillard était d’une ¢loquence
persuasive, et, s’il était dans I’obligation de répéter ce qu’il
avait dit, c’était tonjours d’'unc maniére neuve. Le bonheur
qui excite Venvie est ordinairement de courte durée. homme
qui est dans e malheur doit se rendre digne d'un meilleur
sort, en montrant un_courage égal A son infortune (a).

ANALYSE.
Se waincre est d’un héros , pardonner est d'un Dieu.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une principale relative.

Se vaincre est(le fait)d’un héros , propos. princips
absolue. Le sujet est vaincre; il est simple el com=
plexe, ayant pour complément direct se; le verbe est
pst, et Pattribut le fait, qui est sous-entendu ; il
est simple et complexe , & cause du complément
indirect d’un heros.

Pardonner est (le fait) d’un Dieu , propos. princip.
relative. Le sujet est pardonier ; il est simple;
incomplexe ; le.verbe estests et lativibut, le fait, qui
ast sous-entenduw; il est simple, et complexe, &
cause du complémeunt indirvect d’un Dieu.

La mer Caspienne est cn dsie.

Cette phrase ne renferme qu'une proposition,

(a) Pour reconnaitre facilement que Lattribut n’est pas exprimé
dans cvs propositions, il suffit de se rappeler qu'un substantif
précedé d’une préposition ne peut figurer que comme complé-
ment, Ains: dun héros, d'un Diew, en Asiey d'une eloquence
sont compléments d'attributs s0us-entendus.

ui est principale absolue. Le sujet est mer; il est
simple, et complexe, & cause du complémentne-
dificatif’ Caspienne'; le verbe, est; latiribut situce
qui est sous-entendu; il est simple et complexe,
a cause du complément indivect en. Asie.

Ce sage vieillard étair d’une éloquence persuasive ,
s 3 . . . ” “
et, 5l était dans Uobligation de répéter ce qu'él

avait dit, ¢ etait toujours d’une maniére neuve.

Cette phrase renferme quatre propositions : une
principale . absolue, une principale relative , une
incidente explieative , et une incidente détermina-
tive : relative:

Ce sage wvieillard était(doué) d’une: éloguence
persuasive, proposition principaler absolue. Le sujet
est viedlard , simple ; complexe, & cause du com--
plément modificatif sage, le verbe, était; Patiri-
but, doué, sous-entendu; simple; complexe, a
cause du complément indirect d'une éloqucnce per-
suasive.

‘ S’ il était (mis’) dans Uobligation de répéter ce,
incidente explicative. Le sujet est' i, simples
incomplexe; le verbe est était; Valtribut , mis,
seus-entendu , simple, et complexe, 4 cause da
complément indirect dans lobligation de répéter.

Qu’il"avait dit, proposition incidente détermi-
native. Le sujet, #; simple; incomplexe; le verbe
est avait été; lattribut, disant, simple, et come
plexe; a cause du complément direct gue.

Cétait toujours (fait) d’une maniére neuve,
principale relative. Le sujet, ce; simple; incom-
plexe; le verbe, éiait; Vattvibut, fait, sous ea-
tendu, simple ; complexe; il a pour compiément
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mmdirect d'une maniére neuve, et circonstanciel
toujours.

Le bonheur qui excite lenvie est ordinairement
de courte durée.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

Le bonheur est (jugé) de courte durée, propos.
principale absolue. Le sujet, bonheur ; simple;
complexe, a cause du complément la proposition
incidente qui excite lenvie; lc verbe est est;
Pattribut, jugé, sous-entendu; simple; complexe,
a cause du complément indirect de courte durée.

Qui excite Uenvie, proposition incidente déter-
minative. Le sujet, qui, simple; incomplexe; le
verbe , est ; I'attribut, excitant; simple ; complexe,
A cause du complément direct envie.

L’homme qui est dans le malheur doit se rendre
digne d'un meilleur sort, en monirant un cou-
rage égal i son infortune.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

L'homme doit se rendre digne dun meilleyr
sort, en monirant un courage egal a son inforiune,
proposition principale absolue. Le sujet, homme ;
simple, et complexe, 4 cause du complément la
proposition incidente déterminative qui est dans
le malheur; le verbe est esi; lattribut, devani;
simple; complexe, 4 cause du complément di-
rect se rendre digne dun meilleur sort, et du
complément indirect en montrant un courage égal
a son inforlune.

Qui est (existant) dans le malkeur, incidente

B

déterminative. Le sujet, qui, simple; incomplex
le verbe, est; l'attribut, existant, simple; et com-
plexe, a cause du complémentindirect dans le malheur.

Analysez de méme:

Errer est d’'un mortel , se glorifier de ses erreurs est d'un sot.
Les pyramides d’Egypte sont (a) prés du Caire, Les graces
sont (6) de tous les Ages. Agir par instinet est d’une brute,
penser avec liberté est d’un homme, Quand on est (¢} dans la
prospérité on doit alors faire provision d’amis. La ville enti¢re
élait (d) en cendres. Cain était (¢) d'un caractére farouche,
Le bonheur du sage est () partout.

Adam et Tve étaient (g) dans un jardin délicieux. La gloire
et Pimmortalité sont (#) pour la vertu et le génie. Le cceur
est {{) pour Pyrrhus, et les veeux sont (j) pour Oreste. Le
meilleur juge de nos actions est (k) au fond de nos cceurs. Le
moyen de rendre les hommes heureux est ({) de leur enseigner
la verin. Un rapport clandestin n’est pas (m) d'un honnéte
homme.

Le moyen d'étre aimé des hommes est de leur faire du bien.
La prospérité des méchants n’est point de longue durée. Souf-
frir paliecmment ce qu’on ne peut empécher est d’un sage. La
patrie est aux lienx o1 ’ame est enchainée. Les plus riches
carriéres de marbres sont en Italie. La vertu sur le trone est
dans son plus beau lusire. Parler avec modestie est d’'un
homme de mérite. Le devoir d’'un enfant est dans ’obéis-
sance.

(2) Sous-ent. situdes, — () Sous-ent. [lapanage. — (c)
Sous-ent. existant. — (d) Sous-ent. réduite. — (e) Sous-ent.
doué. — (f) Sous-ent. existant. — (g) Sous-ent. habitant. —
(*) Sous-ent. faites. — (i) Sous-ent. destiné, — () Sous-ent.
destines. — (k) Sous-ent. existant. — (!) Sous-ent. celui, —
m) Sous-ent. le fait.




EXERCICE XVI.
Ellipse du verbe et de Uattribut (56).

’m Ton excepte la vertu, tout passe  comme un songe. Rien
Wwesl plus odieux qu’un ingrat, La mort est aussi naturelle que
1:1 Vie. Semblables aux béles farouches, ils se déchirent I'un
Pautre. Ainsi parla Démosthéne, et les Grees. d’exprimer

leur admivation, Le temps, ainsi qulun torrent, sécoule

conlinuellement. La honte.ou Ja crainte arreta son bras. La

;iou.cem‘, Paffabilité captivetous les ceeurs. La terre, lewciel,

'univers entier est plein de ses aieux. Les femmes; les vieil-

lards , les enfants, tont ful massacreé,

ANALYSE.

Si Lo exceple la veriu > lout passe- conume wn

songe.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue , et deux incidentes explicatives.

Tout passe, proposition principale absolue. Le
sujet est fon¢, simple et incomplexe; le verbe est

. 12 . A
est; Pattribut, passant, simple , complexe , ayant
pour complément la propesition incidente comme
un songe.

C.om:fu,e un songe (passe), proposition. incidente
explicative et elliptique. Le sujet est songe ; il est
simple et incomplexe. Le verbe est est; l'attribut

. ; 7
passani , simple et incomplexe.

o . e

St Uon excepie lu verw, proposition incidente
explicative. Le sujet est lorn, simple et incomplexe;
léa% “ . I s . :
e verbe est es‘r, Iattribut, exceptant, simple ; il
est complexe, a cause du complément direct Iy verss.

Rien r'estplus odieuz qu'un ingrat.

Cette phrase contient deux Ppropositions: une prin-
cipale absolue et une incidente déterminative.

M e

Rien mwlest pus odiewx, proposition principale
absolue. Le sujet est rien, simple et incomplexe,
le verbe est est; lattribut, odieux, simple ; il est
complexe, & caase de son complément circonstauciel
plus.

Qu’un ingrat ( est odieux ), proposition incidente
déterminative et elliptique. Le sujet est ingrat, sim~
ple et incomplexe; le verbe est est; 'attribut, odiens,
simple et incomplexe.

La mort est aussi naturelle que la vie:

Cette phrase renférme deux propositions : une
principale absolue et ume incidente détermimative.

La mort est aussi naturelle , proposition prin-
cipale absolue. Lic sujetestimort; simple et incom-
plexe; le verbe est est; Vattribut, naturelle s il est
simple; il est complexe, & cause du complément cir-
constanciel aussi.

Que la vie {est'natarelle), proposition incidente
déterminative et elliptique. Lie sujet’ est vie, simple
et incomplexe ; 1e verbe est es; V'attribut , naturelle,
simpleet incomplexe.

Semblabies aur bétes féroces, ils sedéchirent Tiun

Cautre.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une principale relative.

Semblables aux bétes féroces, ils se déchirent,
proposition principale absolue. Le sujet estils, sim-
ple; complexe, & cause du complément modificatif
semblables aux bétes féroces ; le verbe est sont ; at-
tribut, déchirant; il est simple; il est complexe, ayant
pour complément direct se.

1, un (déchire) L qutre , proposition principale re-
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lative et elliptique. Le sujet est Jwn, simple et
incomplexe; le verbeest est; Fattribut, (Iéchfrf'm!,
simple; complexe, ayant pour complément direct
Cautre.
Ainsi parla Démosthéne, et les Grees d exprimer leur
admiration.

Cette phrase se compose de deux propositions :
une principale absolue, et une principale relative.

Ainsi parla Démosthene, proposition principale
absoluc. Le sujet est Démosthene, simple et incom-
plexe; le verbe est fut ; Pattribut, parlant, simplle;
complexe, 4 cause du complément circonstanciel
ainsi.

Et les Grecs (sempressérent) d exp: imer leur
admiration, proposition principale relative et el-
liptique. Le sujet est Grees, simple et incomplexe ;
le verbe est furent; Vattribut, empressant, simple;
complexe, a cause du complément direct se 5 et
du complément indirect d’exprimer leur admira-
tion.

. g
Le temps , ainsi qu'un torrent, s’ écoule avec rapidite.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue , et une incidente expli(.:ative. _

Le temps s’écoule avec rapidité, Proposmiop prin-
pale absolue. Le sujet est temps, simple et incom-
plexe ; le verbe est est; Lattribut, écoulant; simple;
il est complexe, ayant pour complément direct se, et
pour complément circonstanciel avec rapidité.

Ainsi quun torrent (s'écoule avec rapidité) , pro-
position incidente explicative et elliptique (a). Le

(a) Quand les sujets sont unis par les conjonctions ainst
r 1 '_
gue, aussi bicn que, comme,, de méne que, le verbe et attri

sujet est torrent, simple et incomplexe; le verbe est
est; Vattribut, écoulant, simple; il est complexe, &
cause du complément direct se, et du complément
circonstanciel avec rapidite.

La honte ou la eraintearréta sonbras.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une principale relative.

La honte (arréta son bras), proposition princi-
pale absolue et elliptique (2). Le sujet est honte,
simple et incomplexe. Le verbe est fuz; Tattribut,
arrétant ; il est simple; il est complexe, ayant pour
complément direct son bras.

Oula crainte arréta son bras, proposition prin-
cipale relative. Le sujet est crainte, simple et in-
complexe; le verbe est futy Vattribut, arrétant, sim-
ple; il est complexe, A cause du complément direct
son bras.

La douceur, Uaffabilité captive tous les coeurs.
Il y a dans cette phrase deux propositions: une
principale absolue, et une principale relative.

La douceur (captive tous les cceurs), proposition
principale absolue et elliptique. Le sujet est dou-

but dusnjet exprime apres ainst que, aussi bien que, ete., sont
sous-entendus. (Voyez notre Novvelle Grammaire, n® 508,
1™ rem,, et nos Lecons &’ Analyse Grammaticale, page 19-20.)

(a) Lorsque les sujets sont unis par ou, ou sont synonymes, ou
sont placés par gradation, ou quand le dernier est une expression
qui embrasse tout ce qui précede, comme tout, rien, per-
sonne, elc., le verbe el latiribul sont sous-entendus, aprés
chacun des sujels, excepté le dernier, auquel appartiennent le
verbe et I'attribut exprimés dans la phrase. (Voyez notre Nou-
velle Grammaire, n® 5orx et suiv., et nos Lecons d’ Analyse
Grammaticale, page 19 —20.)




simple et incomplexe; le verbe est est ARk IE
v Captivant, simple; complexe , & cause du
com}plement direct tous les cours.

'L?ffrfbilr'zc' caplive tous les ceeurs , proposition
Prmmpalc relative. Le sujet est aﬁ'abd;lé: simple et
ulwompl.exe; le verbe est est; Fattribut, captivant
simple; il est complexe , ayant pour complément diz
rect lous les coeurs.
La terre, le cicl,

ceur,
tribut

Lunivers entier est plein de ses
aien.

‘Ilyl a dans cette phrase trois propositions : .une
principale absolue, et deux principales relatives.

.L{I lerre (est pleine de ses.aieux), proposition
p'rmcipale absolue et elliptique. Le sujet est terre
sm]‘ple eF Incomplexe; le verbe est est; ]’am‘ibut.,
Pfel?le,:ﬂﬂlpiﬁ; complexe, ayan pour complémen;
indirect de ses aicuzx.

: Le ciel s‘\fest picia de ses aieux) , proposition prin-
cxpfnle relative et clliptique; le sujet est ciel, simple
&l 3 g
etamcomplexe; le verbe est est; FPattribut, plein

?

simple ; il es
my le; il est com plexe, i cause du complément in-
direct deses aieu s

g
Luriipers entier

s est pleini de ses gicnx, proposi-
ion prinei lativ suj ] i
: principale relative. Le sujet est univers , sim-
Pe, complexe, ayant pour complément modifica—
tif enticr ; le verbe est est; Tattribut, plein, simple;
e s : i
complexe, & cause du complément indirect de ses
aieux.,
Les femmes , les vieillards, les
f $y les viedlards, les enfants, tout fut mas—-
Sacre.
.
Cette phrase renferme quatre propositions :
. . = 1 - . 0 3
principale absolue, et trois principales relatives
Les femmes (fur 5 : s
femmes (furent massacrées), Proposition prin-

une

pEae o
cipale absolue et elliptique. Le sujet est femumes,
simple et incomplexe ; le verbe est furent; Yattribut,
massacrées , simple etincomplexe.

Les vietllards (furent massacrés), proposition
principale relative et elliptique. Le sujet est vieil-
lands, simple et incomplexe ;. le. verbe est. firent,
Pattribut massaerés, simple et incomplexe.

Les enfants (furent massaerés), proposition prin-
cipale relative et elliptiques Lie' sujet est enfants,
simple et incomplexe; leverbe est furent ; I'attribut,
massacrds , simple et incomplexe.

Tout fut massacré, proposition principale rela-
tive. Le sujet est tout, simple et incomplexe; le
verbe est fut; Vattribut, massacré, simple et in-
complexe.

Analysez de méme:

Les ceuvres des humains sunt fragiles comme eux. L’igno-
rance vaut mieux qu’un savoir affecté. Les corps célestes s’at-
tirent lesuns les autres. Un fow criait par tous les. earrefours
qu’il vendail la sagesse, et les morlels erédules de courir a
I’achat. Le bonheur; de mémne que-lavertu, vient des Dienx.
L’ignerance oula folie-croit savoir tout. Iindécision, llincer-
titude eonduit aux préjugés. Notre intéret, noire honneur,
Diew exige le sacrifice: de mos vessentiments. Grands ctipelils,

personne n’échappe a lamort.

Lesémotions de la lristesse sont plus dangercuses que celles
de la joie. Heureux 'homme dont les preventions disparais-
sent, comme les ténébres, au lever du, soleil. Le bonheur ou
le matheunr du peuple est dans la main de celoi quigouverne.
Aidons-nous («) Pun (b) a Pautre a porter notre fardeau. La

(a) Le sujet nous est sous-entendu; le rous exprime. est
complém. de Iattrib, — () Aide est sous-entendu, c'est comme
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douceur, I'aménité nous conserve nos amis. La fortune, de
méme que les dignités, rengd Phomme orgueilleux, Chezles
anciens (¢) une statae, une couronne » un €loge était une ré-
compense immense pour une bataille gagnée.
ai e
L’honneur aux grands Coeurs est plus cher que la vie, La
honte, Pinfamie accompagne le erime. Tout grands que sont
les rois (6), ils sont ce que nous sommes; ils peuvent se
tromper comme les autres hommes. L’homne courageux ne
s’expose au péril que quand Ihonneur ou son devoir le lui
commande, Le crime fait 1a honte et non pas échafaud. Une
parole, un geste suffit pour irahir nolre pensée. Le mérile,
aussi bien que la vertu, a droit 2 nos hommages. Priéres, lar-
mes, rien n'a d’empire sur un ceenr insensible. On a toujours
raison, le destin, toujours tort.

EXERCICE XVII.
Ellipse du sujet, du verbe et de I attribus (57).

On doit regarder 1a mort comme 1a fin des maux. Craignons
Iesreproches de la conscience plus que les tourments et 1a
mort, Les Romains attaquérent les Carlhaginois, ainsi que
leurs alliés, Dieu donne la force et Padresse 4 ceuxqui doivent
obéir; Pintelligence et 1a sagesse 4 celui qui doit commander.
Que recherchons-nous avec une ardeur extréme?les richesses.

Que devons-nous cependant préférer aux richesses? le mérite
el 1a vertu.

ANALYSE.

On doit regarder la mort comme la Jfin des mauz.

Il'y a dans cette phrase deux propositions : une

il y avait: aidons-nous 4 poriery ele.; Pun aide a Pautre
porier, ele. ;

() Chez les anciens , compl. indir. de Pattils, — (&) Tour
grands que sont les rots, prop. incid. explic.

R
principale absolue , et une incidente déterminative.

On doit regarder la mort, proposition principale
absolue. Le sujet est onz, simple et incomplexe ; le
verbe est est; laltribut, depant, simple; il est com-
plexe, & cause du complément direct regarder la
mort.

Comme (on regarde) la fin de nos maux, proposi-
tion incidentedéterminative et elliptique. Le sujet est
on, simple et incomplexe; le verbe est est; attribut,
regardant, simple; complexe, A cause du complé-
ment direct la fin de nos mauzx.

Craignons lesreproches de la conscience, plus que les
tourments et la mort.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une incidente déterminative.

(Nous) craignons les reproches de la conscience
plus , proposition principale absolue et elliptique. Le
sujet est nous, simple et incomplexe; le verbe est
soyons ; Vattribut, craignant, simple; il est com-
plexe, & cause du complément direct les reproches
de la conscience , et du complément circonstanciel
plus.

Que (nous ne craignons ) les tourments et la mort
proposition incidente elliptique. Le sujet est nous,
simple etincomplexe, le verbe est sommes ; Vattri-
but, craignant, simple; il est complexe, ayant pour
complément direct les tourments et la mort.

Les Romains attaquirent les Carthaginois, ainsi que
leurs alliés.

Ily a dans cette phrase deux propositions : une
principale absolue , et une incidente explicative.
Les Romains attaquérent les Carthaginois, pro-




position principale absolue. Le sujet est Romains,
simple et incomplexe; le verhe est furent ; Vattribut,
attaquant, simple, mais complexe , a cause du com-
plément direct les €arthaginors.

Ainsi. que (ils attaquérent) leurs alliés, proposi-
tion incidente explicative. Le sujet est ils, simple
et incomplexe; le -verbe est furent; 'attribut, atta-
quani, simple ; il est complexe, ayant pour complé-
meut divectdeurs alliés.

Dieu donne la force et Ladresse & ceux qui deivent
obeir; Uintelligence el la sagesse & celui qui doit
commander.

Il y a dans cette phrase quatre propositions: une
principale absolue , une principale relative ,et deux
incidentes déterminatives.

Dieu donne la force et Padresse & ceux , propo-
sition principale absolue. Le sujet est Dieu, simple
et incomplexe; le verbe est est; Pattribut donnant,
simple; complexe, & cause du complément direct
la force et l'adresse , et de son complément indirect
a ceux.

Qui doivent obéir, proposition incidente détermi-
native. Le sujet est qui, simple et incomplexe ;
le verbe est sont; . attribut, devant, simple; com-
plexe ; ayant pour complément direct obéir.

(Tl donne) lintelligenceet la sagesse & celut, propo-
sition principale relative et elliptique. Le sujet est il,
simple et incomplexe; le verbe est est; I'attribut , don-
nant, simple; il est complexe, a cause du complé-
ment direct'Vintelligence et'la sagesse , et du complé-
ment indireet & celur.

Qui doil' commander, proposition incidente déter-

minative. Le sujet est qui, simple et incomplexe; le
verbe est est; l'attribut, depant, simple; complexe,
ayant pour complémentdirect commarnder.

Que recherchons-nous avec une ardeur extréme? les
richesses.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue,une principale relative, et une in-
cidente déterminative.

(Je dernande ce) , proposition principale absolue et
sous-entendue (59). Le sujet est je, simple et incom-
plexe; le verbe est suis: l'attribut, demandant ; il est
simple; il est complexe, ayaut peur complément
direct ce.

Que nous cherchons avec une ardeur extréme, pro-
position incidente déterminative. Le sujet est nous,
simple et incomplexe; le verbe est sommes ; I'attribut,
cherchant, simple; complexe, a cause du complé-
ment direct que, et du complément circonstanciel
avec une ardeurexitréme.

(Nous recherchons) les richesses , proposition, prin-
cipale relative et elliptique. Le sujet est zous, simple
et incomplexe; le verbe est sommes ; Tattribut, re-
cherchant, simple; complexe, ayant pour complé-
ment direct.lesrichesses.

Que devons-nous cependant préférer aux richesses?

le mérite et la vertu.

11 v a dans cette phrase trois propositions : une
principale absolue , une principale relative , et une in-
cidente déterminative.

(Je. demande (ce), propesition principale absolue
et sous-entendue: Le sujet'est e, simple et incom-
plexe; le verbe est suis; lattribut , demandant,
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simple; complexe, i cause du complément direct ce,

Que nous deyons cependant préférer aux richesses.
proposition incidente déterminative. Le sujet est
nous, simple et incomplexe : le verbe est sommes;
lattribut, deyant; il est simple; il est complexe,
ayant pour complément direct préférer cela aux ri-
chesses (que étant pour cela), et pour complément
circonstanciel cependant.

(Nous devons préférer) le mérite et la veriu, pro-
position principale relative. Le sujet est nous, simple
et incomplexe;; le verbe est sommes ; Pattribut degant;
il est simple; il est complexe, ayant pour complé-
ment direct préférer le mérite et la vertu,

Analysez de méme:

Nous devons regarder un ami comme nous-mémes. Les
conguétes font plus d'ennemis (@) que de sujets (4. Les peu-
ples ont leur esprit, ainsi que leur langage. Ou découvre i
chaque instant dans la religion des caractéres de sagesse qui
péntrent le cccur d’amour, et Pesprit d’admiration. Quelle
peine craignent les hommes qui ont offensé Dieu ? un chati-
ment qui n’aura pas de fin. Quelle récompense attendent ceux

qui mettent leur bonheur 2 I’adorer? une vie éternellement
heureuse.

Chacune des mnations civilisées a en tour-a-tour ses
Homeres de méme que ses Virgiles. Les astronomes re-
gardent les €toiles comme autant de soleils (¢)s Dieu a
donné l'intelligence & I'homme, et Pinslinct aux animaux,
Certains ¢éerivains estimables aiment mieux les anciens
que les modernes; nous admirons ceux-ci autant que

(a) Plus d’ennemis, complém. dir. de Pattribut. — (&) De
sujets, comp. dir. de D'attribut sous-entendu. —- (¢) Afutant de
seleils, compl. dir. de Vatts. regardant, sous-entendu.

— 97 —
ceux-1a, Que (a) craint par-dessus tout (4) un homme de bien

Dieu et sa conscience. Malheur (¢) aux cceurs insensibles que
lesmaux d’autrui n’ont jamaig attendris.

On voitles défants d’autrui d'un autre ceil que les siens. Un
conquérant ruine autant sa nation victoricuse que les nations
vaincues, Nows nous pardonnons tout, etrien aux autres. Les
Grecs cultiverent la poésie, ainsi que lesautres arts, Le travail,
anx hommes nécessaire, fait leur félicité plutot que leur misére,
Accordons notreconfiance & nos amis (d), notreestime auxgens
debien.

EXERCICE XVIII.

Propositions qui renferment -l s pléonasmes employés
comme sujets (6o, 61).

Moi, je trahirais un ami! Jesera s esclave, mci, qui suis né
pour commander ! Pénélope et moi, nous avons perdu I'es-
poir de revoir Ulysse. O malheureuse Calypso, toi-méme tu as
préeipité Télémague dans un abime de malheurs. Je cherche
les moyens de guériv son cceur, etvous, ne ferez-vous rien pour
Iuni? La Spartiate austére attachait elle-meéme le glaive de son
fils, el l'armait de son bouclier. Savoir donner i propos,
c’estun talent qu’on n’a pas communément. Boire, mange o
dormir, c’est le partage de la brute; penser avec liberté,

sentiravec délicatesse, agiravee courage, c’est le partaged o
Phomme.

ANALYSE.
Mot je trahirais un amil

Cette phrase: renferme une proposition qui est

(@) Quey compl. dir. de Pattrib, — (8) Par-dessus tour,
compl. circonst. de Pattrib, — (c) Malheur, compl. dir. de sou~
haitant, sous-entendu : Je suis souhaitant, — (d) Sous-enterdu
accordons.
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principale absoluc. Le sujet est je, moé; il est répé-
té par pléonasme, il est simple, et incomplexe; le
verbe est serais; Vattribut est irahissant; simple, et
complexe, & cause du complément direct un ami.

Je serais esclave, moi, qui suis né pour commander!

Ily a dans cette phrase deux propositions: une
principale absolue, et une incidente explicative.

Je serais esclave, moi, principale absolue. Le
sujet est je, moi; il est répété par pléonasme; il est
simple, et complexe 4 canse du complément la pro-
position qui suis né, etc.; le verbe est serais; attribut
est esclave , simple et incomplexe.

Qui suis né pour commander, proposition inci-
dente explicative. Le sujet est quf, simple et incom-
plexe; le verbe est suis; Uattribut est né; simple, et
complexe, ayant pour complément indirect pour
commander.

Pénélope et moi, nous avons perdu Uespoir de
revoir Ulysse.

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue Le sujet est Pénélope et moi,
nrous il est répété par pléonasme; il est composé,
parce qu'il exprime deux étres différents, et incom-
plexe; le verbe est avons été; I'attribut est perdant,
simple, et complexe, a cause du complément direct
Fuspoir de revoir Ulysse.

O malheureuse Calypso, toi-méme, tu as précipité
elémaque dans un abime de malheurs.

Cette phrase ne contient qu'une proposition , qui
est principale absolue. Le sujet est iu, toi-méme;
il est répété par pléonasme; il est simple, et com-
plexe, a cause du complément modificatif méme; le

=[G

. verbe est as éré; lattribut, précipitant; il est sim-
ple, et complexe, a cause du complément direct
Télémaque, et du complément indirect dans un
abime de malheurs.

Je cherche les moyens de guérir son ceur; et vous, ne
Jerez-vous rien pour lui?

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une principale relative.

Je cherche les moyens de guérir son ceeur, proe
position principale absolue. Le sujet est je, simple
et incomplexe ; le verbe est suis; I'attribut est cher-
chant; il est simple, et complexe, ayant pour com-
plément direct les moyens de guérir son ceeur.

£t vous, ne ferez-vous rien pour lui? proposition
principale relative. Le sujet est wous, vous; il est
répété par pléonasme; il est simple et incomplexe;
le verbe estserez; Uattribut est faisant; il est sime
ple, il est complexe , ayant pour complément direct
rien, et pour complément indirect pour Iui.

La Spartiate austére attachait elle-méme le glaive de
son fils , et Parmait de son bouclier,

Cette phrase renferme deux propositions : une
- principale absolue, et une principale relative,

La Spartiate austére atlachait elle-méme le glaive
de son fils, proposition principale absolue. Le sujet
est Spartiate austere, elle-méme; il est répété par
pléonasme; il est simple, parce qu'il n’exprime
quun seul étre, et complexe, & cause des com-
pléments modificatifs austére, méme; le verbe est
était; Tattribut, attachant; simple; complexe,
ayant pour complément direct le glaive de son fils.

Et (elle) Parmait de son bouclier, proposition
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principale relative. Le sujet est elle , sous-entendu ;
il est simple et incomplexe; le verbe est éiait;
Vattribut, armant; il est simple; complexe, parce
qu'il a pour complément divect le, et pour complé-
ment indirect de son bouclier.

- b} L »
Savoir donner.é propos, ¢ est un talent qu on n.a pas

communéement.,

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

Sayoir donner & propos, c'esi un talent, propo-
sition principale absoluc. Le sujet est savoir, ce; il
estrépété par pléonasme; il est simple , parce quil
wexprime qu'un seul objet, et complexe, a cause du
complément direct donner & propos; le verbe est
est; Tattribut est talent; simple et complexe, 2
cause du complément la proposition incidente gu'on
1”@ pas, etc.

Qu'on ma pas communément, proposition inci-
dente déterminative. Le sujet est on, simple et in-
complexe ; le verbe est est; attribut , ayant ; simple,
et complexe, parce qu'il a pour complément direct
que, et pour complément circonstanciel communé-
ment.

Boire , manger , dormir, cest le partage de la‘brate ;
penser avec liberté, seniir avec délicatesse, agir avec

courage, C'est le partage de Lhomme.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue et une principale relatiwe.

Boire , manger., dormir, cest le partage de la
brute, proposition principale absolue. Le sujet est
boire, manger, dormir, ce; il est répété par pléo-
nasme ; il est composé, parce qu'il marque plusieurs
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objets, et incomplexe ; le verbe est est; Pattribut ,
partage; simple; complexe , a cause.du complément
indirect de la brute.

Penser-avec liberté, sentir avec délicatesse, agir
avec courage , c'est le partage de l'komme, propo-
sition principale relative. Le sujet est penser, sentir,
agir, ‘ce; il est répété par pléonasme; il est com~
posé ,attendu qu'il exprime plusieurs objets distinc ts
et complexe, a causedes compléments circonstanciels
avee liberté, avec délicatesse, avec courage;'le
verbe est est; Vattribut, partage; il est simple;
il est complexe , ayant pour complément indirect de
Chomme.

Analysez de méme :

Moi, je cesserais de marcher dansle sentier dela vertu! Je le
persécuterais, moi, qu’ila tant aimé!l Anacharsiset moi , nous
venons parmi vous, pour assister avosjeux. Tu t’es perdu toi-
méme, infortuné jeune homme. Vous encouragerez le mérite,
vous , qui devez au votretoute la considération dont vous jouis-
sez. Comment ose-t-il se vanter d’avoir fait de belles actions, lui
dont le cceur s'amollit lachement par la volupté 2 Se montrer
modéré dans. l1a prospérité , c’estle;comble de la sagesse. Rece-
voirsansorgueil et rendre avec plaisir, c’est le dexoir d’une
ameTeconnaissante,

Moi, je ne connais quune chose (a), c'est d’accomplir ()
mes devoirs. Je ne vous quitterai pas, o mes enfants (c), moi qui
ne vis que pour vous? Mentor et moi nous vous rétablirons dans
votre royaume. Tu t'es rendu odieux aux gens'de bien,toi
quilsaimaient 4 'égal @’ eux-mémes. Vous devez compatir 4 nos

(@) Ne... que, signifiant seulement , est compl. circonst. de
lattribut. — (8) D'accomplir , atirib. — (¢) O mes enfants , mots
employés en apostrophe , et dont Ianalyse logique ne parle pas.
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maux, vous qul avez éprouvé tant d’inforlunes. Comment ose-
t-il se dire bienfaisant (a), lui dont (b) I'ame estinsensible?
Pardonner 2 ses ernemis, ¢’est ]a marque d’un grand cceur., Es-
timer quelqu’un ellui donner loute sa cunfiance, c’est Péga-
ler (¢) a soi.

Moi, qui redoutais Vinjustice, je tremblai d'ordenner sa
grace ou son supplice. Il n’est pas digne de pitié celui qui in-
sulteaux malheureux. Tu n’es pas mon ami, toi quin’as pas
craint de le tromper. Vous qui avez hahité I'Italie, vous devez
admirer la beauté deson ciel. J'ai de ses sentiments hravéla vio-
lence, moiqui devais redouter sa puissance. Pourrait-il vous
refuser ce service, lul que vous avez obligé si souvent?

EXERCICE XIX.

Propositions qui renferment des pléonasmes employ és
comme allributs (6o, 61, 62, 64).

Laseule chose dont la possession soit certaine, c’est la sa-
gesse, La véritable richesse, c’est 1a vertu. Le maitre le plus
Ingénieux, c’est celui qu’on éconte avee plaisir. La premidre
faute que fit 'homme, ce ful de désobéir2 Diew. La chosequ’on
doit craindre le plus, c’est que les passions n’étouffent la voix
de 1a sagesse. Ce qui soutient 'homme au milieu des revers,
¢’estl’espérance. Ce qui plait dans les anciens, c’est qu’ils ont
peint la nature avec une noble simplicité,

ANALYSE.
La seule chose dont la possession soit certaine ,cest

la sagesse.

Cette phrase renferme deux propositions ;: une

(@) ‘Se dire bienfaisant, compl. dir. — (8) Dont, compl. indir.
du sujet ame. — (c) Egaler, attribut.
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principale absolue, et une incidente déterminative.

La seule chose, c'est la sagesse , proposition prin-
cipale absolue; lesujet est sagesse, simple et in-
complexe; le verbe est est; et 'attribut, chose, ce;
il est répété par pléonasme; il est simple, parce qu'il
n'exprime qu'une manitre d’étre, et complexe a
cause du complément modificatif seule, et de 'autre
complément dont lu possession soit certaine.

Dont la possession soil certaine, proposition in-
cidente déterminative. Le sujet est possession; ii
est simple; complexe, 4 cause du complément indi-
rect dont; le verbe est soiz; et Iattribut, ceraine,
simple et incomplexe.

La véritable richesse , ¢’est la vertu.

Cette phrase ne renferme qu'une proposition , qui
est principale absolue.

Le sujet est vertu; il est simple, parce qu'il ae
représente qu'un seul objet, et il est incomplexe;
le verbe est est; attribut est richesse, ce; il est ré-
pété par pléonasme; il est simple, parce qu’il n'ex-
prime qu'une maniére d'étre ; etcomplexe ayant pour
complément modificatif wéritable.

Le maitrele plus ingénieuzx, c’'est celut qu’on ecoute

avec plaisir.

Cette phrase renferme deux propositions : une
principale absolue, et une incidente déterminative.

Le maitre le plus ingénieux, c'est celui, propo-
sition principale absolue. Le sujet est celui; il est
simple, parce qu’il n’exprime qu'un seul étre; et com-
plexe, parce qu’il a pour complément la proposition
incidente qu’on écoute , etc. Le verbe est est; l'attri-
but, maitre, ce ; il est répété par pléonasme; il est




